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Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας

 Εισαγωγή

Με τον όρο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου  (άρθρο 37, Ν.4692/2020) εννοούμε το
σύνολο των όρων και των κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις, για να πραγματοποιείται 
ανενόχλητα, μεθοδικά και αποτελεσματικά το έργο του σχολείου. 

Επιπλέον, ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου αποτελεί σημαντικό παιδαγωγικό 
μέσο που βοηθά στην ομαλή σχολική ζωή, στη συνεργασία, στην αλληλεγγύη, στον δημοκρατικό 
διάλογο και στην αποδοχή της διαφορετικότητας. 

Σκοπός του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του Σχολείου είναι η θεμελίωση ενός πλαισίου που 
υποστηρίζει το εκπαιδευτικό έργο και την απρόσκοπτη συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική 
διαδικασία, η διαμόρφωση κλίματος που στηρίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας των
μαθητών/μαθητριών, η εξασφάλιση της σωματικής ασφάλειας και της συναισθηματικής πλήρωσης 
όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, κ.ά.

Για το σκοπό αυτό συντάσσεται ο Κανονισμός Εσωτερικής λειτουργίας του Νηπιαγωγείου μας, ο 
οποίος είναι πλήρως εναρμονισμένος με την ισχύουσα νομοθεσία για τη λειτουργία του σχολείου.

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού.
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάσσεται σύμφωνα με το ΦΕΚ 491/9-2-2021  

ύστερα από εισήγηση του Διευθυντή/ντριας ΠAIΘΑ)ροϊστάμενου/μένης του Νηπιαγωγείου και με τη 
συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων,  εκπροσώπου των γονέων και 
κηδεμόνων (παρίσταται και δεν υπογράφει στο Βιβλίο ΠAIΘΑ)ράξεων), καθώς εκπροσώπου του οικείου
Δήμου». Η απόφαση εγκρίνεται από τον Συντονιστή/Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου που έχει 
την παιδαγωγική ευθύνη του Σχολείου και από το Διευθυντή/τη Διευθύντρια Εκπαίδευσης.  
      Ο Εσωτερικός Κανονισμός συντάχθηκε μετά από εισήγηση της ΠAIΘΑ)ροϊσταμένης του 
Νηπιαγωγείου, με τη συμμετοχή όλων των  μελών του Συλλόγου Διδασκόντων, ένας εκπρόσωπος 
των  Γονέων  και Κηδεμόνων καθώς και εκπροσώπου του Δήμου ( σύμφωνα με την υπ. αριθμ. 
ΠAIΘΑ)ράξη 1/18-9-2023 του βιβλίου ΠAIΘΑ)ράξεων του Σχολικού Συμβουλίου). Εγκρίνεται από τη Σύμβουλο
Εκπαίδευσης που έχει την παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου καθώς και από τον Διευθυντή/τη 
Διευθύντρια Εκπαίδευσης.

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους κοινοποιείται με 
κάθε πρόσφορο μέσο στους γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται με την έναρξη του σχολικού έτους 
στον ιστότοπο του Νηπιαγωγείου, εφόσον υπάρχει.

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής 
κοινότητας: της Διεύθυνσης του Νηπιαγωγείου, των εκπαιδευτικών και του βοηθητικού 
προσωπικού, των μαθητών, των γονέων και κηδεμόνων.

Ο Κανονισμός, όταν κριθεί αναγκαίο, αναπροσαρμόζεται, μέσω της προβλεπόμενης από τον 
νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να 
συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών 
λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων 
του.

Ταυτότητα και όραμα του σχολείου μας
Το 5ο Νηπιαγωγείο Φαρσάλων (Νηπιακό Κέντρο Ιδρύματος Β.Μελά) αποτελείται από ένα τμήμα 

πρωινό και ένα απογευματινό (προαιρετικό ολοήμερο). Υπηρετούν σ’αυτό για το τρέχον σχολικό  

έτος 2023-2024, δύο εκπαιδευτικοί γενικής παιδείας, Νηπιαγωγωγοί ΠAIΘΑ)Ε60 : Θανοπούλου 

Χρυσούλα  (ΠAIΘΑ)ροϊσταμένη/Νηπιαγωγός), ΝάσιουΕυτυχία (Νηπιαγωγός), και μία εκπαιδευτικός της 

Αγγλικής γλώσσας ΠAIΘΑ)Ε06 Τζαλαμούρα Μαρίνα.

ΠAIΘΑ)ροϋπόθεση για την ομαλή λειτουργία του Νηπιαγωγείου αποτελούν οι σχέσεις σεβασμού και



εμπιστοσύνης μεταξύ εκπαιδευτικών, μαθητών, γονέων και όλων όσων εμπλέκονται στη σχολική

ζωή. Όλοι οφείλουν σεβασμό σ’ όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας χωρίς διακρίσεις και με

απόλυτο σεβασμό.

Φιλισοφία-Όραμα

Φιλοσοφία του σχολείου μας είναι η αποτελεσματικότητα, η ποιότητα στην εκπαίδευση, η 

σταθερότητα σε αξίες, η συνέπεια και η αξιοπιστία.

Έναν από τους βασικότερους στόχους του  5ου Νηπιαγωγείου Φαρσάλων αποτελεί η 

εποικοδομητική αξιοποίηση του χρόνου των παιδιών και η διαμόρφωση ενός σχολικού 

περιβάλλοντος ανοιχτού στο κόσμο, ευέλικτου κι ευχάριστου, ώστε παιδιά και εκπαιδευτικοί να 

αισθάνονται άνετα και να αποδίδουν δημιουργικά.

Επιθυμία μας , τα παιδιά που φοιτούν στο σχολείο να εξελιχθούν, όχι μόνο σε ικανούς μαθητές 

που θα σημειώσουν επιτυχίες στο δημοτικό, αλλά και σε ικανούς ενήλικες που θα συνεργάζονται 

αρμονικά με τους άλλους και θα συμβάλλουν θετικά στις οικογένειές τους και στην κοινωνία. 

Ιδιαίτερα σημαντική γι’ αυτήν τη προοπτική, περισσότερο ίσως από την κατάκτηση γνώσεων, είναι

η ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων και η υιοθέτηση θετικής στάσης απέναντι στη μάθηση.

Χρέος μας είναι να μαθαίνουμε στα παιδιά να συλλέγουν και να αξιολογούν πληροφορίες, να τις 

επεξεργάζονται και να τις συνθέτουν σε γνώσεις αξιοποιώντας τα σύγχρονα τεχνολογικά εργαλεία.

Οι μαθητές πρέπει να εργάζονται ομαδικά, να ανακαλύπτουν και να δημιουργούν μέσα από 

δραστηριότητες που οδηγούν παράλληλα με την απόκτηση γνώσεων και στην ανάπτυξη κριτικής 

σκέψης. ΠAIΘΑ)ρέπει, λοιπόν, να καλλιεργήσουμε στα παιδιά μας τις δεξιότητες και τις ικανότητες που 

θα τους επιτρέψουν να λειτουργούν αρμονικά σε έναν κόσμο χωρίς σύνορα.

Αποστολή μας είναι, οι μαθητές μας να είναι μέλη μιας ζεστής, ανθρώπινης σχολικής κοινότητας 

και όχι ενός πολυπληθούς συνόλου.

 Άρθρο 1. Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας

Ο Κανονισμός, περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και ευθυνών, 
δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να 
διαμορφώνεται στο σχολείο ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που διευκολύνει την 
απρόσκοπτη, μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία του. Ταυτόχρονα οι δυσκολίες και τα 
προβλήματα που προκύπτουν αντιμετωπίζονται από τα μέλη της σχολικής κοινότητας ως 
προκλήσεις και ευκαιρίες βελτίωσης, ανάπτυξης και ενδυνάμωσης παιδαγωγικών, διδακτικών, 
και άλλων πρακτικών.

Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι οι μαθητές/μαθήτριες να διαμορφώσουν την 
προσωπικότητά τους, να διαπαιδαγωγηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο αναπτύσσοντας 
δεξιότητες οι οποίες έχουν βασικό και κυρίαρχο ρόλο στη μαθησιακή διαδικασία και ταυτόχρονα



αποτελούν δεξιότητες ζωής, όπως η δημιουργικότητα, ο αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης,
η συνεργασία, η ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αλληλοκατανόηση, η 
αποδοχή της διαφορετικότητας, ο σεβασμός όλων σε κοινούς συμφωνημένους κανόνες, η 
περιβαλλοντική συνείδηση, η προστασία της υγείας, καθώς και η εδραίωση της ισότητας, της 
αλληλεγγύης και της δημοκρατίας.

Μέσω των συμφωνημένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισμού του Νηπιαγωγείου, 
επιδιώκεται:

 Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να πραγματοποιείται με επιτυχία το 
εκπαιδευτικό έργο και η απρόσκοπτη συμμετοχή όλων των μαθητών/μαθητριών στην 
εκπαιδευτική διαδικασία.

 Να αναπτύσσεται κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας του/της κάθε 
μαθητή/μαθήτριας αλλά και όλων των μελών της σχολικής κοινότητας.

 Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών της σχολικής κοινότητας.

 Να δημιουργείται πλαίσιο συνθηκών για ουσιαστική μάθηση και εργασία.

 Άρθρο 2. Λειτουργία του Σχολείου

I. Διδακτικό ωράριο
Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του βασικού υποχρεωτικού προγράμματος και του 

ολοήμερου νηπιαγωγείου, τα διαλείμματα, ο χρόνος διδασκαλίας ανά διδακτική ώρα καθώς και η
έναρξη και λήξη του διδακτικού έτους καθορίζονται από τις κείμενες διατάξεις και αποφάσεις 
του ΥΠAIΘΑ)ΑΙΘΑ.  Ανακοινώνονται στους γονείς με την έναρξη του διδακτικού έτους με σχετικό 
έντυπο και παράλληλα αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου, εφόσον υπάρχει.

Για το σχολικό έτος 2023-2024 το πρόγραμμα του σχολείου, διαμορφώνεται ως εξής:
Πρόωρη Υποδοχή (ισχύει μόνο για τους μαθητές/μαθήτριες που παρακολουθούν το ολοήμερο
πρόγραμμα και είναι προαιρετικό)

o ΠAIΘΑ)ροσέλευση των μαθητών/τριών: 7:45-8:00
Υποχρεωτικό πρόγραμμα

o Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 8.15- 8:30.
o Λήξη υποχρεωτικού προγράμματος- αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 13:00

Ολοήμερο πρόγραμμα
o Έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 13:00.
o Λήξη των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 16:00.

ΠAIΘΑ)ρόωρη αποχώρηση από το Ολοήμερο πρόγραμμα δεν προβλέπεται.

ΠAIΘΑ)ροκειμένου να διευκολυνθεί, κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς, η ομαλή 
προσαρμογή των μαθητών/τριών δύναται να εφαρμόζεται ευέλικτο ωράριο παραμονής στο 
Νηπιαγωγείο κατά τις πρώτες δύο εβδομάδες λειτουργίας (παρ. 7, άρθρο 2, ΠAIΘΑ).Δ. 79/2017). 
Επίσης, προβλέπεται η μεταφορά ωραρίου εργασίας σε απογευματινές ώρες έως δύο φορές κατά
τη διάρκεια του σχολικού έτους για την οποία ενημερώνονται ο Σύμβουλος/η Σύμβουλος 
Εκπαίδευσης και ο Διευθυντής/Διευθύντρια Εκπαίδευσης (άρθρο 16, παρ. 10 ΠAIΘΑ).Δ. 79/2017).

II. Προσέλευση και αποχώρηση μαθητών/μαθητριών
Η ώρα προσέλευσης των μαθητών και μαθητριών του Νηπιαγωγείου είναι 08:15 έως 08:30. Η 

ώρα προσέλευσης για την ΠAIΘΑ)ρωινή Υποδοχή στο Νηπιαγωγείο είναι 07:45 έως 08:00.



Η έγκαιρη προσέλευση και η καλά οργανωμένη και ελεγχόμενη αποχώρηση είναι απαραίτητες 
προϋποθέσεις για την πραγματοποίηση του διδακτικού έργου και την εύρυθμη λειτουργία του 
σχολείου γενικότερα και διασφαλίζει την ασφάλεια των μαθητών και μαθητριών και του 
προσωπικού του σχολείου.

Για λόγους ασφαλείας των μαθητών/μαθητριών αλλά και για την ομαλή λειτουργία του 
προγράμματος η είσοδος του σχολείου/οι είσοδοι του σχολείου κλείνουν στις 8:30 ώστε να μην 
παρακωλύεται το παιδαγωγικό έργο του σχολείου.

Οι μαθητές και οι μαθήτριες σε καμία περίπτωση δεν αποχωρούν από το σχολείο πριν τη λήξη 
του ωραρίου. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη διάρκεια του σχολικού 
ωραρίου (π.χ. ασθένεια), ενημερώνεται ο γονέας/κηδεμόνας για να προσέλθει στο Σχολείο και να
συνοδεύσει το παιδί στο σπίτι του, αφού προηγουμένως συμπληρώσει το σχετικό έντυπο 
(υπεύθυνη δήλωση). Εάν κάποιος γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί 
του πριν τη λήξη των μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει εγκαίρως τη Διεύθυνση του Σχολείου
και να συμπληρώσει σχετικό έντυπο όπου θα αναγράφονται οι λόγοι (υπεύθυνη δήλωση).

Οι εκπαιδευτικοί υποδέχονται τους μαθητές και τις μαθήτριες στην είσοδο του Σχολείου και οι 
γονείς/κηδεμόνες-συνοδοί αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του χρόνου προσέλευσης των 
μαθητών/μαθητριών δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον χώρο του σχολείου κανένας 
επισκέπτης.

Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών και των 
μαθητριών, παραμένουν έξω από τις εισόδους του σχολείου, χωρίς να παρεμποδίζουν τη 
διαδικασία αποχώρησης. Κάθε καθυστέρηση στην προσέλευση των συνοδών δημιουργεί  
κινδύνους για την ασφάλεια των μαθητών/μαθητριών που παρακολουθούν το σχολικό 
πρόγραμμα και παρεμποδίζει τη λειτουργία της σχολικής μονάδας. Σε περιπτώσεις δυσμενών 
καιρικών συνθηκών, το σχολείο δύναται να τροποποιήσει τη διαδικασία 
προσέλευσης/αποχώρησης ώστε να μειωθεί στο ελάχιστο η έκθεση γονέων και μαθητών στις 
καιρικές συνθήκες δίχως να τεθεί σε κίνδυνο η ασφάλεια των μαθητών.

III. Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου
Το Νηπιαγωγείο εφαρμόζει το Ωρολόγιο ΠAIΘΑ)ρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις εγκυκλίους 

του ΥΠAIΘΑ)ΑΙΘΑ και εξειδικεύεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων με ευθύνη του Διευθυντή/της 

Διευθύντριας ή του ΠAIΘΑ)ροϊστάμενου / ΠAIΘΑ)ροϊσταμένης του Νηπιαγωγείου και υποβάλλεται προς 

έγκριση στον ΠAIΘΑ)ροϊστάμενο/ΠAIΘΑ)ροϊσταμένη εκπαιδευτικών θεμάτων της οικείας Διεύθυνσης 

ΠAIΘΑ)ρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης.

Για τα συστεγαζόμενα νηπιαγωγεία ισχύουν οι διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας.
Ενδεικτικό ωρολόγιο πρόγραμμα νηπιαγωγείου:

ΥΠAIΘΑ)ΟΧΡΕΩΤΙΚΟ ΠAIΘΑ)ΡΟΓΡΑΜΜΑ  
Εργασιακό ωράριο: 07:45-13:45

            08:30-12:50 (διδακτικό ωράριο)
όμως: 08:20-13:00

- Ο χρόνος της υποδοχής 08:15-08:30 
όπως και ο χρόνος προετοιμασίας για αποχώρηση12:50-13:00 
θεωρείται εργασιακός χρόνος.

- Η υποδοχή διαρκεί 15 λεπτά: 08:15-08:30.

- Αν είναι ΠAIΘΑ)ροϊσταμένη και υπάρχει προαιρετικό τμήμα 
χωρίς υποδοχή  έρχεται η Νηπιαγωγός 



του απογευματινού και την αντικαθιστά την 5η ώρα, 
δηλαδή στις 12:10 μέχρι τις 12:50.
Αν το σχολείο έχει πρωινή υποδοχή
δεν επωφελείται η ΠAIΘΑ)ροϊσταμένη από την παραπάνω ρύθμιση.

ΠAIΘΑ)ΡΟΑΙΡΕΤΙΚΟ ΠAIΘΑ)ΡΟΓΡΑΜΜΑ
ΠAIΘΑ)ρωινή: Εργασιακό ωράριο: 08:15-14:20               

Απογευματινή: Εργασιακό ωράριο: 10:00-16:00    
        
ΜΕ ΠAIΘΑ)ΡΩΙΝΗ ΥΠAIΘΑ)ΟΔΟΧΗ   

ΧΩΡΙΣ ΥΠAIΘΑ)ΟΔΟΧΗ    

ΠAIΘΑ)ρωινή
              07:45:11:50 (διδακτικό)
όμως  : 07:45-12:10
(κάνει την εφημερία 11:50-12:10)

- Ο χρόνος πρόωρης υποδοχής
07:45-08:30 θεωρείται 
διδακτικός χρόνος.
- Ανατίθεται σε έναν από τους 
εκπαιδευτικούς του πρωινού
προγράμματος.
- Η πόρτα για την πρόωρη 
υποδοχή ανοίγει 07:45 και κλείνει 
07:55 

             08:30-12:50 (διδακτικό)
όμως : 08:20-13:00
(κάνει την εφημερία 11:50-12:10)

- Αν είναι ΠAIΘΑ)ροϊσταμένη αποχωρεί 
στις 12:10.
Μέχρι τις 12:50 ασκεί διοικητικό έργο. 
Είναι η 5η της ώρα. 
Στις 12:50 ξαναμπαίνει στην τάξη για να 
αποχωρήσει στις 13:00.

Απογευματινή
            12:10-16:00 (διδακτικό)
όμως: 11:50-16:00
(κάνει την εφημερία 11:50-12:10)

            12:10-16:00 (διδακτικό)
όμως: 11:50- 16:00
(κάνει την εφημερία 11:50-12:10)

- Αν είναι ΠAIΘΑ)ροϊσταμένη έρχεται στο 
Νηπιαγωγείο στις 11:50, κάνει την εφημερία 
και από τις 12:10 ασκεί  το διοικητικό της έργο 
ως τις 12:50.



 Στις 12:50 μπαίνει στην τάξη μέχρι τις 16:00.
Η πόρτα για την αποχώρηση ανοίγει στις 16:00

Το 5ο Νηπιαγωγείο Φαρσάλων εντάχθηκε στο νέο αναβαθμισμένο Ολοήμερο πρόγραμμα 
ολοήμερου, σύμφωνα με την αρ. πρωτ.: φ.7/ΦΜ/98404/Δ1/04-08-2022 (ΦΕΚ4215Β) Υπουργική 
απόφαση με θέμα: «Ορισμός σχολικών μονάδων ΠAIΘΑ)ρωτοβάθμιας Εκπαίδευση με νέο  
αναβαθμισμένο πρόγραμμα ολοήμερου για το σχολικό έτος 2022-2023», την με αρ. 
πρωτ.:106006/Δ1/1-9-2022 Υπουργική Απόφαση με θέμα: «Λειτουργία νέου, αναβαθμισμένου 
προγράμματος ολοήμερου νηπιαγωγείου για το σχολικό έτος 2022-2023» και την αρ. πρωτ.: 
106012/Δ1/1-9-2022 με θέμα: «Οδηγίες για το αναβαθμισμένο πρόγραμμα Ολοήμερου 
Δημοτικού Σχολείου και Νηπιαγωγείου».
    Σύμφωνα με όσα ορίζονται από τις διατάξεις της  κείμενης νομοθεσίας με θέμα: : «Οδηγίες 
για το αναβαθμισμένο πρόγραμμα Ολοήμερου Δημοτικού Σχολείου και Νηπιαγωγείου» για το 
τρέχον σχολικό έτος στο 5ο Νηπιαγωγείο Φαρσάλων δεν θα λειτουργήσει τμήμα ολοήμερου 
αναβαθμισμένου νηπιαγωγείου διότι το σύνολο των εγγραφέντων μαθητών δεν επαρκεί για τη 
λειτουργία αυτού.
Σύμφωνα με την Υ.Α. Αρ. Φ. 80378/ΓΔ4/2021-ΦΕΚ 3311/Β/26-7-2021, εντάσσονται στο 
ωρολόγιο πρόγραμμα του νηπιαγωγείου, η εισαγωγή της Αγγλικής Γλώσσας που θα 
πραγματοποιείται σε μία (1) διδακτική ώρα δύο (2) φορές την εβδομάδα, από τον/την 
εκπαιδευτικό ΠAIΘΑ)Ε06, Τζαλαμούρα Μαρίνα,  παρουσία της νηπιαγωγού του τμήματος και 
σύμφωνα με την Υ.Α. Αρ. Φ.31/94185/Δ1/2021-ΦΕΚ 3791/Β/13-8-2021, εισάγονται τα 
Εργαστήρια Δεξιοτήτων, η διδασκαλία των οποίων θα πραγματοποιείται σε τρεις (3) διδακτικές 
ώρες κατανεμημένες δύο (2) με τρεις (3) φορές την εβδομάδα.

3. Σχολική και Κοινωνική Ζωή

Ι. Φοίτηση
Η φοίτηση των μαθητών/μαθητριών στα Νηπιαγωγεία είναι υποχρεωτική και εποπτεύεται από

τον/την εκπαιδευτικό της τάξης, ο οποίος/η οποία καταγράφει τις καθημερινές απουσίες και από 
το Διευθυντή/ντρια, ΠAIΘΑ)ροϊστάμενο/μένη που τις καταχωρίζει στο πληροφοριακό σύστημα του 
ΥΠAIΘΑ)ΑΙΘΑ. Η ελλιπής φοίτηση και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το σχολικό 
έργο όσο και την πρόοδο των μαθητών/μαθητριών. Την ουσιαστική αλλά και την τυπική ευθύνη 
απέναντι στο σχολείο και την πολιτεία για τη φοίτηση των μαθητών, φέρουν κατά το νόμο οι 
γονείς/κηδεμόνες τους.

     Σχολικοί χώροι
Κοινός στόχος όλων είναι ο σεβασμός του σχολικού χώρου. Ο σεβασμός στα περιουσιακά 

στοιχεία του Νηπιαγωγείου, τις υποδομές, τον εξοπλισμό αλλά και το φυσικό περιβάλλον του 
σχολείου αποτελεί βασική υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. Με το ίδιο 
σκεπτικό υπάρχει φροντίδα για την τάξη και την καλαισθησία στις σχολικές αίθουσες, καθώς 
είναι ο ιδιαίτερος χώρος, όπου παραμένουν και εργάζονται μαθητές/μαθήτριες και εκπαιδευτικοί
πολλές ώρες. Φροντίδα όλων είναι να διατηρούνται οι χώροι καθαροί. Τεράστια συμβολή σε 
αυτό έχει και η υπεύθυνη καθαριότητας του Νηπιαγωγείου.



II. Διάλειμμα
Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/μαθήτριες βγαίνουν στο προαύλιο, όπως έχει 

καθοριστεί από το Ωρολόγιο ΠAIΘΑ)ρόγραμμα.
Σε περίπτωση κακοκαιρίας ορίζονται από τους/τις εκπαιδευτικούς οι προκαθορισμένοι χώροι 

παραμονής των μαθητών και μαθητριών.
Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού και ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων όπου οι μαθητές και

οι μαθήτριες αλληλεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε πρόβλημα ή δυσκολία 
αντιμετωπίζουν απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς που βρίσκονται στο προαύλιο.

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος να 
παρακολουθεί, να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές και μαθήτριες του σχολείου από 
τα κάγκελα του προαύλιου χώρου.

III. Σχολικό πρόγραμμα
Η φοίτηση στο Νηπιαγωγείο αποτελεί το πιο σημαντικό βήμα στη ζωή του παιδιού για τη 

μάθηση, την προσωπική ανάπτυξη και κοινωνικοποίησή του. Οι μαθητές και μαθήτριες 
παρακολουθούν και συμμετέχουν ενεργά στην καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία σεβόμενοι 
τους κανόνες του σχολείου, όπως διαμορφώνονται από τους ίδιους και τους εκπαιδευτικούς της 
τάξης, όπως και το δικαίωμα των συμμαθητών και συμμαθητριών τους για μάθηση.

Τα παιδιά μαθαίνουν να συν-εργάζονται, να δημιουργούν, να αλληλεπιδρούν, να αυτενεργούν
και να είναι υπεύθυνα. Η συνεργασία μεταξύ γονέων/κηδεμόνων και εκπαιδευτικών έχει κοινό 
στόχο την υγιή ανάπτυξη παιδιών με ολοκληρωμένη προσωπικότητα.

IV. Συμπεριφορά - Δικαιώματα – Υποχρεώσεις

Ο Διευθυντής/η Διευθύντρια ή Προϊστάμενος / Προϊσταμένη
 Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των 

διδασκόντων/διδασκουσών και των μαθητών/μαθητριών και είναι υπεύθυνος/υπεύθυνη, σε 
συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς, για την ομαλή λειτουργία του σχολείου.

 Ενημερώνει τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας για την εκπαιδευτική νομοθεσία, τις 
εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του Σχολείου και τις αρμοδιότητες 
του Συλλόγου Διδασκόντων.

 Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την καλή χρήση 
τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, σε περίπτωση 
φθοράς.

 Είναι υπεύθυνος/υπεύθυνη, μαζί με τους/τις εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και 
αισθητική των χώρων του Νηπιαγωγείου, καθώς και για την προστασία της υγείας και 
ασφάλειας των μαθητών/μαθητριών.

 Έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο, για την ανάπτυξη 
αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας.



Οι εκπαιδευτικοί
 Εκπαιδεύουν τους μαθητές και τις μαθήτριες, σύμφωνα με τους σκοπούς και τους στόχους 

της προσχολικής εκπαίδευσης και μέσα στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής πολιτικής και με την 
καθοδήγηση των Στελεχών της Εκπαίδευσης.

 ΠAIΘΑ)ροετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν την εκπαιδευτική διαδικασία, εφαρμόζοντας 
σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας, με βάση τις ανάγκες και ιδιαιτερότητες 
των μαθητών/μαθητριών.

 Συνεργάζονται με τους μαθητές/μαθήτριες, σέβονται την προσωπικότητά τους, καλλιεργούν 
και εμπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους, δημοκρατική συμπεριφορά.

 Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και συνεχούς και 
αμφίδρομης επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών, και τους 
ενημερώνουν για τη φοίτηση, τη συμπεριφορά και την εξέλιξη των παιδιών τους.

 Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των μαθητών /μαθητριών τους και τους προσφέρουν 
παιδεία διανοητική, ηθική και κοινωνική.

 Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, συμπεριληπτικού, 
εποικοδομητικού σχολικού κλίματος.

 Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους στην οικογένεια και στο 
ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους παράγοντες που επηρεάζουν την 
πρόοδο και συμπεριφορά των μαθητών/μαθητριών τους και υιοθετούν κατάλληλες 
παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε να αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα.

 Ενθαρρύνουν τους μαθητές/μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και λήψη 
αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το σχολείο και καλλιεργούν τις αρχές 
και το πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας.

 Συνεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής προκειμένου να υποστηριχθούν οι 
μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες καθώς και οι οικογένειές τους.

 Συνεργάζονται με τον Διευθυντή/τη Διευθύντρια ή τον ΠAIΘΑ)ροϊστάμενο/ΠAIΘΑ)ροϊσταμένη, τους 
γονείς και τα αρμόδια Στελέχη Εκπαίδευσης για την καλύτερη δυνατή παιδαγωγική 
αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς, σεβόμενοι την προσωπικότητα και τα 
δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών.

 Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τις επιστήμες της αγωγής τόσο 
μέσω των διάφορων μορφών επιμόρφωσης, που παρέχονται θεσμικά από το σύστημα της 
οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και μέσω της ενδοσχολικής επιμόρφωσης ή και της 
αυτοεπιμόρφωσης.

Οι μαθητές/μαθήτριες

 Επιδεικνύουν σεβασμό, με τη στάση τους, προς κάθε μέλος της σχολικής κοινότητας.
 Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης, συμμετέχουν ενεργά 

συνδιαμορφώνοντας την καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία.
 Απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς και στη Διεύθυνση του Σχολείου και ζητούν τη 

βοήθειά τους, για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί και τους δημιουργεί εμπόδιο στη 
σχολική ζωή.

 ΠAIΘΑ)ροσέχουν ώστε να διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους και δείχνουν ενδιαφέρον για 
την υλική περιουσία του σχολείου.

 Αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας (σωματική, λεκτική ή 
ψυχολογική).

 ΠAIΘΑ)ροσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο. Σε περιπτώσεις που γίνονται 
αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής ή και σωματικής συμπεριφοράς, 
ενεργούν άμεσα και ακολουθούν τα παραπάνω βήματα:



1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με όποιον έχουν διαφορά.
2. Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος.
3. Απευθύνονται στον/στη Διευθυντή/Διευθύντρια, ΠAIΘΑ)ροϊστάμενο/ΠAIΘΑ)ροϊσταμένη του 

Νηπιαγωγείου.

 Συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η ανακύκλωση υλικών.
 Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις εκτός 

Νηπιαγωγείου ακολουθούν τους συνοδούς εκπαιδευτικούς και συμπεριφέρονται με 
ευγένεια και ευπρέπεια.

Γονείς και κηδεμόνες

- Φροντίζουν ώστε το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο σχολείο και να ενημερώνουν
σε περίπτωση απουσίας του.
- Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις, έντυπες ή ηλεκτρονικές, ώστε να ενημερώνονται 
για θέματα λειτουργίας του Σχολείου.
- Συνεργάζονται αρμονικά σε προσωπικό επίπεδο αλλά και μέσω του Συλλόγου Γονέων με τη 
Διεύθυνση και τον Σύλλογο των Διδασκόντων για θέματα που αφορούν τους μαθητές/μαθήτριες.
- Ενημερώνουν έγκαιρα και προσκομίζουν τα σχετικά έγγραφα, αν υπάρχουν, για κάθε ειδικό 
θέμα που αντιμετωπίζουν τα παιδιά τους - θέματα υγείας, ειδικές εκπαιδευτικές ικανότητες ή 
ανάγκες, θέματα οικογενειακής και κοινωνικής κατάστασης - τα οποία μπορούν να επηρεάσουν 
την επίδοση, τη φοίτηση και συμπεριφορά του παιδιού και ζητούν τη συνδρομή του σχολείου.

V. Παιδαγωγικός έλεγχος
Τα ζητήματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς στο σχολείο αποτελούν αντικείμενο συνεργασίας 

των γονέων/κηδεμόνων με τον εκπαιδευτικό/την εκπαιδευτικό υπεύθυνο της τάξης, τον 
Διευθυντή/τη Διευθύντρια, τον ΠAIΘΑ)ροϊστάμενο/ΠAIΘΑ)ροϊσταμένη της σχολικής μονάδας, το Σύλλογο 
Διδασκόντων και τον Σύμβουλο/τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης, προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη 
δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση του θέματος. Σε κάθε περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε 
απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και των 
δικαιωμάτων του παιδιού. Οι σωματικές ποινές δεν επιτρέπονται.

Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι μαθητές και 
μαθήτριες να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να μάθουν να 
αναλαμβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. Αν η 
συμπεριφορά του μαθητή και της μαθήτριας δεν εναρμονίζεται με τα αποδεκτά πρότυπα και 
αποκλίνει από την τήρηση του εσωτερικού κανονισμού του σχολείου, τότε αντιμετωπίζει τον 
παιδαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα με τις αρχές της ψυχολογίας και παιδαγωγικής που διέπουν την 
ηλικία του.

Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από το Σχολείο για την όποια μη αποδεκτή συμπεριφορά 
των παιδιών τους. Η στενή συνεργασία σχολείου-γονέων/κηδεμόνων είναι πάντα αναγκαία και 
επιβεβλημένη.

VII Καινοτόμες πρακτικές που έχουν υιοθετηθεί στο Νηπιαγωγείο
Τo 5o Νηπιαγωγείο Φαρσάλων, με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον του παιδιού, υιοθετεί 
πρακτικές που ορίζει η σύγχρονη παιδαγωγική επιστήμη, εφαρμόζοντας σε ετήσια βάση 
καινοτόμα εκπαιδευτικά προγράμματα και ανταποκρίνεται στην διεθνή απαίτηση για τον 
σχεδιασμό και την εφαρμογή νέων προσεγγίσεων.
Σύμφωνα με τον Fullan (2001) οι εκπαιδευτικές καινοτομίες αλλάζουν τις αντιλήψεις, τις αρχές και
τις πεποιθήσεις των μαθητών και των εκπαιδευτικών, αλλά και τη γενικότερη στάση τους απέναντι
στο σχολείο και στη μαθησιακή διαδικασία.
Υπάρχει μια αμοιβαία σχέση μεταξύ της καινοτομίας και της εκπαίδευσης. Από τη μια πλευρά, η 
καινοτομία είναι αναγκαία για τη βελτίωση της εκπαίδευσης και της δια βίου μάθησης, ώστε να 
ανταποκριθεί αποτελεσματικά στις ανάγκες των μαθητών συμβάλλοντας καθοριστικά στο να 
γίνουν δημιουργικοί και δυναμικοί πολίτες του 21ου αιώνα. Από την άλλη πλευρά , η ποιοτική 



εκπαίδευση και κατάρτιση των εμπλεκομένων αποτελούν βασικά προαπαιτούμενα  για τον 
πειραματισμό και την προώθηση της καινοτομίας στα εκπαιδευτικά ιδρύματα. Στο πλαίσιο της 
διαμόρφωσης μιας νέας κουλτούρας αλλαγών στα σχολεία, οι εκπαιδευτικές καινοτομίες 
συμβάλλουν ώστε οι εκπαιδευτικοί να αναπτύξουν νέα επαγγελματική γνώση και να βελτιώσουν 
το έργο τους, υιοθετώντας νέους τρόπους εργασίας και συνεργασίας μεταξύ τους (Hargreaves, 
2003).
Από το 2014 μέχρι και σήμερα το 5ο Νηπιαγωγείο Φαρσάλων συμμετέχει ενεργά στο Erasmus+ το 
πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την εκπαίδευση, την κατάρτιση, τη νεολαία και τον 
αθλητισμό, που στοχεύει στην ενίσχυση των δεξιοτήτων και της απασχολησιμότητας καθώς και 
στον εκσυγχρονισμό των συστημάτων εκπαίδευσης , κατάρτισης και νεολαίας, σε όλους τους 
τομείς της Δια Βίου Μάθησης. Στο πλαίσιο της Βασικής Δράσης 2 (ΚΑ2), Συνεργασία αποκλειστικά 
μεταξύ σχολείων για την καινοτομία και την ανταλλαγή καλών πρακτικών, το σχολείο υλοποίησε 
και εξακολουθεί να υλοποιεί προγράμματα ως εξής:
Τη διετία 2014-2016 συμμετείχε ως εταίρος στο ΚΑ2 Erassmus+ «Art All Over Europe».
Tη διετία 2017-2019 συντόνισε το ΚΑ219 Erasmus+ ‘’Lifeboats full of hopes’’, στο οποίο διακρίθηκεη διετία 2017-2019 συντόνισε το ΚΑ219 Erasmus+ ‘’Lifeboats full of hopes’’, στο οποίο διακρίθηκε
με βαθμολογία 90/100 κατά τη διαδικασία αξιολόγησης του. Το σχέδιο αποτελεί πλέον 
παράδειγμα Καλής ΠAIΘΑ)ρακτικής(Good Practice Example), και έχει προταθεί στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή ως Ιστορία Επιτυχίας.
Από το 2019 συμμετέχει ως εταίρος στο ΚΑ229 Erasmus+ ‘’Prevention is better than cure, as 
Hippocrates said’’.
Τα παραπάνω Erasmus+ σχέδια είναι παράλληλα ενταγμένα και στην εκπαιδευτική πλατφόρμα 
eTη διετία 2017-2019 συντόνισε το ΚΑ219 Erasmus+ ‘’Lifeboats full of hopes’’, στο οποίο διακρίθηκεwinning (Κοινότητα των σχολείων της Ευρώπης) της οποίας το 5ο Νηπιαγωγείο είναι μέλος.
ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΕ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥΣ-ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ
Το σχολείο συμμετείχε στους διαγωνισμούς της UNIΘΑ)CEF ‘’Σχολεία υπερασπιστές των παιδιών’’  
καθώς και σε δράσεις της ACTη διετία 2017-2019 συντόνισε το ΚΑ219 Erasmus+ ‘’Lifeboats full of hopes’’, στο οποίο διακρίθηκεIΘΑ)ON AIΘΑ)D.
Στο πλαίσιο υλοποίησης του Erasmus+ σχεδίου ‘’Lifeboats full of hopes’’ συνεργάστηκε με την 
Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες και συμμετείχε στο διαγωνισμό ‘’ Ένα σπίτι μακριά 
από το σπίτι’’.
Τo 2020 συμμετείχε στον ΠAIΘΑ)ανελλήνιο Διαγωνισμό Bravo schools, αναδείχτηκε ως η καλύτερη 
εκπαιδευτική προσέγγιση στο στόχο 10 (ΛΙΓΟΤΕΡΕΣ ΑΝΙΣΟΤΗΤΕΣ) που υπηρέτησε και εντάσσεται 
στο ΔΙΚΤΥΟ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΠAIΘΑ)ΡΕΣΒΕΥΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠAIΘΑ)ΑΓΚΟΣΜΙΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠAIΘΑ)ΤΥΞΗΣ.
Tη διετία 2017-2019 συντόνισε το ΚΑ219 Erasmus+ ‘’Lifeboats full of hopes’’, στο οποίο διακρίθηκεο 5ο Νηπιαγωγείο Φαρσάλων επιλέχθηκε, μετά από αξιολόγηση, και του απονεμήθηκε το 
Ευρωπαϊκό Βραβείο Καινοτόμου Διδασκαλίας στην κατηγορία της ΠAIΘΑ)ροσχολικής Εκπαίδευσης, για 
την υλοποίηση του σχεδίου με κωδικό αριθμό σύμβασης 2017-1-EL01-KA219-036155_1 και τίτλο 
«Lifeboats full of hopes».

       Κατά το σχολικό έτος 2022-2023, υπέγραψε έντυπο συμμετοχής-συνεργασίας με το Κρατικό       
Θέατρο Βορείου Ελλάδος για την υλοποίηση του προγράμματος «Το ΚΘΒΕ στην Εκπαίδευση» .
 Στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας, μέσα από τις τεχνικές του Εκπαιδευτικού Δράματος, μαθητές 
και εκπαιδευτικοί έφτιαξαν το δικό τους έργο με τίτλο «Ένα σχολείο για τη Μαϊλίντα».

VIII Άλλα θέματα

Εμβολιασμός μαθητών/μαθητριών

Σύμφωνα με την γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών υποχρεωτικά είναι όλα 
εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό ΠAIΘΑ)ρόγραμμα Εμβολιασμών. Ένα από τα



δικαιολογητικά εγγραφής, αποτελεί και η επίδειξη του Βιβλιαρίου Υγείας ή άλλο στοιχείο από το 
οποίο αποδεικνύεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια.

Φαρμακευτική Αγωγή 

Οι εκπαιδευτικοί δεν υποχρεούνται να έχουν τις απαραίτητες ιατρικές ή φαρμακευτικές γνώσεις, 
ώστε να συνεισφέρουν με εξειδικευμένες πράξεις (χορηγίας φαρμάκου από το στόμα, ή σε 
ενέσιμη μορφή) σε ειδικού τύπου ασθένειες των μαθητών (εφηβικός ζαχαρώδης διαβήτης, 
επιληπτικές κρίσεις κ. ά.) αλλά και σε εποχιακές ιώσεις. Αυτό δεν αποκλείει την υποχρέωση του 
εκπαιδευτικού να παρέχει τις στοιχειώδεις πρώτες βοήθειες στους μαθητές του. Για το λόγο 
αυτό, σε περιπτώσεις που απαιτείται φαρμακευτική αγωγή, οι γονείς και κηδεμόνες των 
μαθητών, οφείλουν να αιτούνται την άδεια των Διευθυντών της σχολικής μονάδας προκειμένου 
να εισέρχονται οι ίδιοι, ή άλλο πρόσωπο το οποίο θα υποδείξουν σχετικά, στο χώρο του 
σχολείου, ώστε να τη χορηγήσουν.

Προετοιμασία γεύματος-Γεύμα

Το γεύμα των μαθητών/μαθητριών παρασκευάζεται στο σπίτι με ευθύνη των 
γονέων/κηδεμόνων τους. Ο/η νηπιαγωγός στο ολοήμερο πρόγραμμα του νηπιαγωγείου, βοηθά 
και καθοδηγεί τους μαθητές και τις μαθήτριες ώστε να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες 
που αφορούν στη διαδικασία του γεύματος και να εξυπηρετούνται αυτόνομα. Σε κάθε περίπτωση
δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στους μαθητές μέχρι να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες 
αυτοεξυπηρέτησης.

      Αντικείμενα 

Στο σχολείο δεν επιτρέπονται οι ηλεκτρονικές συσκευές και τα κινητά τηλέφωνα. Εξαιρούνται οι 

συσκευές που έχουν ζητηθεί από εκπαιδευτικούς για συγκεκριμένο σκοπό (π.χ. φωτογραφικές 

μηχανές για μια σχολική εκδρομή και συσκευές αναπαραγωγής μουσικής με ακουστικά για χρήση 

στο σχολικό). Επίσης, απαγορεύεται να μεταφέρονται στο σχολείο επικίνδυνα αντικείμενα (αιχμηρά, 

εύφλεκτα κλπ.).

Εκπαιδευτικές επισκέψεις 

Κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους πραγματοποιούνται εκπαιδευτικές επισκέψεις (ημερήσιες και 
πολυήμερες), σύμφωνα με το άρθρο 16 του ΠAIΘΑ).Δ 79/2017(Α΄ 109) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, το 
άρθρο 204 του ν. 4610/2019 (Α’70) και το άρθρο 49 του ν. 4653/2020 (Α’12).
Οι σκοποί αυτών των επισκέψεων είναι ψυχαγωγικοί, πολιτιστικοί και κυρίως εκπαιδευτικοί.

Portfolio

Tη διετία 2017-2019 συντόνισε το ΚΑ219 Erasmus+ ‘’Lifeboats full of hopes’’, στο οποίο διακρίθηκεο portfolio αποτελεί ένα εργαλείο καταγραφής και τεκμηρίωσης της ενεργούς συμμετοχής των 

μαθητών στη μάθηση. ΠAIΘΑ)αρέχει μια εικόνα της προόδου και της εξέλιξης κάθε μαθητή για μια 

δεδομένη χρονική περίοδο και παράλληλα επιτρέπει στους μαθητές να αναστοχαστούν με τους 

δασκάλους, τους γονείς και τους συμμαθητές τους, προκειμένου να προσδιοριστούν τα δυνατά 

τους σημεία και τα ενδιαφέροντά τους, αλλά και οι τομείς προς βελτίωση, ώστε να οριστούν στη 

συνέχεια προσωπικοί στόχοι προς περαιτέρω εξέλιξη και πρόοδο.

H διαδικασία του Portfolio έχει στο κέντρο του το μαθητή, αλλά παράλληλα εμπλέκει ενεργά τόσο 

τον εκπαιδευτικό, όσο και τον γονέα/κηδεμόνα. Οι ευκαιρίες που δίνει στον καθένα αναφέρονται 

επιγραμματικά στον παρακάτω πίνακα:
Μαθητ
ής

Γονέας/Κηδεμόνας Εκπαιδευτικός/Σχολείο

• Μοιράζεται και συνειδητοποιεί 

τις γνώσεις που έχει αποκτήσει.

• Γίνεται ανεξάρτητος καθώς ο 

ίδιος πρέπει να επιλέξει 

εργασίες και να αιτιολογήσει την

• Λαμβάνει στοιχεία 

τεκμηρίωσης για την 

εξέλιξη και την 

πρόοδο του μαθητή.

• Συμμετέχει ενεργά και 

• Αποκτά σαφέστερη εικόνα 

της προόδου και των 

ενδιαφερόντων των 

μαθητών

• Αξιολογεί τις 



επιλογή του.

• Μαθαίνει να επιχειρηματολογεί και 

να πείθει, τεκμηριώνοντας την 

άποψή του.

• Αναγνωρίζει τα ενδιαφέροντά του, τα 

δυνατά του σημεία και τα σημεία 

προς βελτίωση, αναστοχάζεται και 

θέτει νέους στόχους.

• Αναπτύσσει δεξιότητες επικοινωνίας 

και αυτοδιαχείρισης

κατανοεί την 

εκπαιδευτική 

διαδικασία και την 

ανάπτυξη του μαθητή.

• «Γιορτάζει» τη γνώση 

και τη μάθηση με το 

παιδί του.

δεξιότητες 

αυτοδιαχείρισης και 

επικοινωνίας τους

• Θέτει στόχους από κοινού 

με τους μαθητές και τους 

εντάσσει στην εκπαιδευτική 

διαδικασία

• «Γιορτάζει» τη γνώση και

τη μάθηση με τους 

μαθητές του

Πολιτική Εμπιστευτικότητας

Όλες οι πληροφορίες (ακαδημαϊκές/προσωπικές και άλλες) που αφορούν στους μαθητές 

θεωρούνται από το σχολείο εμπιστευτικές και το σχολείο δεσμεύεται να τις διαχειριστεί ως 

τέτοιες. ΠAIΘΑ)αρά ταύτα η Διοίκηση και το Εκπαιδευτικό προσωπικό του σχολείου διατηρούν το 

δικαίωμα να συζητούν/αποκαλύπτουν δεδομένα μεταξύ τους, δεσμευόμενοι και στην 

περίπτωση αυτή οι συμμετέχοντες στις συζητήσεις αυτές να διαφυλάξουν την 

εμπιστευτικότητα και το απόρρητο των πληροφοριών και με μοναδικό σκοπό την 

αποτελεσματική αντιμετώπιση ζητημάτων που προκύπτουν αλλά και γενικότερης στήριξης των 

μαθητών.

ΠAIΘΑ)ληροφορίες και δεδομένα των μαθητών θα δίνονται σε εξωτερικούς συνεργάτες του σχολείου 

(ειδικούς παιδαγωγούς, σχολικούς ψυχολόγους) κατ’ εξαίρεση και σύμφωνα με τα όσα 

προβλέπονται στην εθνική και διεθνή νομοθεσία «ΠAIΘΑ)ερί προστασίας προσωπικών δεδομένων» 

και ιδίως τον «Γενικό Κανονισμό για την προστασία των προσωπικών δεδομένων»[Γ.Κ.ΠAIΘΑ).Δ. 

679/2016 (Ε.Ε.)] και το Ν.4624/2019 (ΦΕΚ 137/Α’/2019).

Οι γονείς με την εγγραφή του μαθητή ή με την Συμπλήρωση της Δήλωσης Συνέχισης Φοίτησης, 

καλούνται να υπογράψουν Δήλωση Συναίνεσης για χρήση και προβολή υλικού από τη σχολική 

ζωή και έργα του παιδιού τους (σε έντυπη, ηχητική, οπτική ή σε μορφή video) μπορούν να 

προβάλλονται σε διαφημιστικό ή άλλο υλικό προβολής του σχολείου (ψηφιακό ή αναλογικό 

έντυπο ή ηλεκτρονικό). Η Δήλωση Συναίνεσης είναι προαιρετική και οι γονείς δικαιούνται να 

αρνηθούν.

 Άρθρο 4. Επικοινωνία και Συνεργασία Γονέων/Κηδεμόνων-Σχολείου

Ι. Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας
ΠAIΘΑ)ολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και του κλίματος 

που δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με τους 
γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών και με τον Σύλλογο Γονέων. Η εμπιστοσύνη του 
παιδιού στο σχολείο ενισχύεται από τη θετική στάση των γονέων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και 
τον εκπαιδευτικό.

Για οποιοδήποτε αίτημά τους, οι γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται στον/την εκπαιδευτικό της 
τάξης. Σε περίπτωση που δεν υπάρξει κοινά αποδεκτή λύση ή συνεννόηση, απευθύνονται στον 
Διευθυντή/στη Διευθύντρια ή στον ΠAIΘΑ)ροϊστάμενο/ΠAIΘΑ)ροϊσταμένη του Νηπιαγωγείου.

ΙI. Διαδικασίες ενημέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου και γονέων/κηδεμόνων



Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων με τους εκπαιδευτικούς
προγραμματίζονται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων:
o Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα που 

αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου.

o Μια φορά τουλάχιστον το μήνα σε προκαθορισμένη από τον/την εκπαιδευτικό του τμήματος
ημέρα και ώρα, για θέματα που αφορούν στην αγωγή και πρόοδο των μαθητών/μαθητριών.

o Κάθε φορά που ο/η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη συνάντηση.
o Κατά την ενημέρωση προόδου με το πέρας κάθε τριμήνου, όπου πραγματοποιείται 

παιδαγωγική συνάντηση του/της εκπαιδευτικού της τάξης με τους γονείς/κηδεμόνες των 
μαθητών/μαθητριών, προκειμένου να ενημερωθούν για την πρόοδο των παιδιών τους.

Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά τις 
προβλεπόμενες ώρες συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων.

Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους και να 
ενημερώνουν άμεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το Νηπιαγωγείο να έχει τα 
ισχύοντα τηλέφωνά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύνσεις τους για την αποστολή 
ενημερωτικών σημειωμάτων ή/και υπεύθυνων δηλώσεων για την πραγματοποίηση 
εκπαιδευτικών επισκέψεων/δράσεων/εκδηλώσεων κ.λπ.. Επίσης, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει 
τακτικά να επισκέπτονται την ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου, ή να αξιοποιούν κάθε πρόσφορο 
μέσο επικοινωνίας που παρέχεται από το Νηπιαγωγείο και να ενημερώνονται για τα θέματα του 
Νηπιαγωγείου. Τέλος, οι γονείς/κηδεμόνες σε έκτακτες περιπτώσεις θα πρέπει να έχουν 
φροντίσει είτε οι ίδιοι ή πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει να είναι άμεσα διαθέσιμοι.

Έλεγχος Περιγραφικής Αξιολόγησης

Ένας λεπτομερής έλεγχος με περιγραφική αξιολόγηση στέλνεται στους γονείς τουλάχιστον 3 

ημέρες πριν από τη συνάντηση γονέων-εκπαιδευτικών τρεις φορές το χρόνο. Η περιγραφική 

αξιολόγηση εστιάζει στους μαθησιακούς στόχους που έχουν τεθεί ανά γνωστικό αντικείμενο και 

ανά έτος φοίτησης. Τα κριτήρια αξιολόγησης καθώς και τα αναμενόμενα αποτελέσματα είναι 

προκαθορισμένα από την αρχή της χρονιάς, προκειμένου οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές να 

εργάζονται με σαφείς στόχους.

III. Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων
Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών κάθε Σχολείου συγκροτούν τον Σύλλογο 
Γονέων & Κηδεμόνων, που φέρει την επωνυμία του σχολείου και συμμετέχουν αυτοδικαίως σε

αυτόν. Ο Σύλλογος Γονέων & Κηδεμόνων είναι ένας σημαντικός θεσμός, αποτελεί αναπόσπαστο       
μέρος της Σχολικής Κοινότητας και για αυτό είναι σημαντική η συμμετοχή όλων των 
γονέων/κηδεμόνων. Βρίσκεται σε άμεση συνεργασία με τον Διευθυντή/Διευθύντρια, 
ΠAIΘΑ)ροϊστάμενο/ΠAIΘΑ)ροϊστάμενη, τον Σύλλογο Διδασκόντων του σχολείου, αλλά και με τον ΠAIΘΑ)ρόεδρο/την 
ΠAIΘΑ)ρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής του οικείου Δήμου



IV. Σχολικό Συμβούλιο
Το άρθρο 51 του ν. 1566/1985 (Α’ 167) αντικαθίσταται από το άρθρο 107 του ν. 4823/2021 (Α’
136) και για τις σχολικές μονάδες της Α/θμιας Εκπαίδευσης ισχύουν οι παρ.1.3.
Σε κάθε σχολική μονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συμβούλιο, στο οποίο συμμετέχουν 3 μέλη του
Συλλόγου Διδασκόντων, 1 μ έ λ ο ς τ ο υ σ υ λ λ ό γ ο υ Γ ο ν έ ω ν κ α ι κ η δ ε μ ό ν ω ν κ α ι δ ύ 
ο (2)   ε κ π ρ ό σ ω π οι της τοπικής αυτοδιοίκησης. Έργο του Σχολικού Συμβουλίου είναι η 
συμβολή του στη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της σχολικής μονάδας. Το Σχολικό 
Συμβούλιο
λειτουργεί συνεργατικά και προτείνει παρεμβάσεις για την επίλυση θεμάτων που αφορούν 
στην
υγιεινή, στην ασφάλεια και στην πρόληψη ατυχημάτων στον σχολικό χώρο καθώς και σε
ζητήματα βελτίωσης της υλικοτεχνικής υποδομής του Νηπιαγωγείου.

V. Η σημασία της συνέργειας όλων
Ένα ανοιχτό στην κοινωνία, συνεργατικό και δημοκρατικό σχολείο έχει ανάγκη από τη 

σύμπραξη όλων των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας − μαθητών/μαθητριών, εκπαιδευτικών, 
Διευθυντή/Διευθύντριας, ή ΠAIΘΑ)ροϊσταμένου/ΠAIΘΑ)ροϊσταμένης, Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, 
Σχολικής Επιτροπής, Τοπικής Αυτοδιοίκησης − προκειμένου να επιτύχει στην αποστολή του.

 Άρθρο 5: Πολιτική του σχολείου προστασίας από πιθανούς κινδύνους

Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών
Οι φυσικές καταστροφές παρουσιάζουν αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια με ποικίλες 

συνέπειες στο ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι σχολικές μονάδες, ως λειτουργικοί χώροι 

φιλοξενίας και δραστηριοποίησης ευάλωτης ομάδας του πληθυσμού, απαιτούν αυξημένο βαθμό 

ετοιμότητας έναντι των κινδύνων αυτών.

Η απρόβλεπτη ή περιστασιακή κρίση είναι αυτή που συνδέεται ευθέως με την ανάγκη 
εκπόνησης ενός σχεδίου διαχείρισής της. Τα κρίσιμα συμβάντα χρήζουν έγκαιρων και έγκυρων 
ενεργειών ανταπόκρισης. Η έγγραφη και οργανωμένη αποτύπωση αυτών, σε επίπεδο σχολικής 
μονάδας, συνιστά το πρωτόκολλο - σχέδιο διαχείρισης κρίσεων. Τα οφέλη ενός τέτοιου σχεδίου 
έγκεινται στη διασφάλιση της σωματικής ακεραιότητας και της ψυχικής υγείας του ανθρώπινου 
δυναμικού του σχολείου:
Οι φάσεις του σχεδίου υλοποίησης της διαχείρισης κρίσεων είναι οι εξής:

1. ΠAIΘΑ)ροσδιορισμός της κρίσης - γεγονότος (π.χ. πλημμύρα, πυρκαγιά).

2. Επίπεδο αντιμετώπισης.

3. Ειδοποίηση - ενημέρωση όσων εμπλέκονται στην αντιμετώπιση της κρίσης.

4. Επιλογή τρόπου και πλαισίου ενημέρωσης των εμπλεκόμενων υπηρεσιών και φορέων, των

γονέων και κηδεμόνων.

5. Αξιολόγηση διαχείρισης της κρίσης.

Στην κατεύθυνση αυτή, πρέπει σε κάθε σχολική μονάδα να δημιουργηθεί μια Ομάδα 

Διαμόρφωσης Σχεδίου Αντιμετώπισης Κρίσεων, που συνήθως είναι ο Σύλλογος Διδασκόντων με 

επικεφαλής τον Διευθυντή/Διευθύντρια, ΠAIΘΑ)ροϊστάμενο/ΠAIΘΑ)ροϊσταμένη και αρχικώς να αναπτυχθεί 

ένα γενικό σχέδιο προετοιμασίας του σχολείου για την αντιμετώπιση κρίσεων.



Για την προστασία από σεισμούς και συνοδά φυσικά φαινόμενα επικαιροποιείται τακτικά το 
Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου στην αρχή της σχολικής 
χρονιάς και υλοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους.

Ο Διευθυντής/η Διευθύντρια ή ο ΠAIΘΑ)ροϊστάμενος/η ΠAIΘΑ)ροϊσταμένη του Νηπιαγωγείου, στην αρχή 
του σχολικού έτους και σε συνεργασία με τον Σύλλογο Διδασκόντων, προβαίνει σε όλες τις 
απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπονται για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός 
του σχολικού χώρου. Επίσης, ενημερώνουν τους μαθητές/μαθήτριες για τους βασικούς κανόνες 
και τρόπους αντίδρασης κατά την εκδήλωση των φαινομένων αυτών.

Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση κρίσης οι μαθητές/μαθήτριες παραδίδονται μόνο στους 
γονείς/κηδεμόνες τους ή στα πρόσωπα που οι γονείς/κηδεμόνες έχουν ορίσει γραπτώς για την 
παραλαβή των μαθητών/τριών από τη σχολική μονάδα.

Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι εκπαιδευτικοί, 
μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες, Διευθυντές/Διευθύντριες, ΠAIΘΑ)ροϊστάμενοι/ΠAIΘΑ)ροϊστάμενες 
οφείλουν να συμμορφώνονται και να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε 
αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠAIΘΑ)ΑΙΘ, Υπουργείο ΠAIΘΑ)ολιτικής ΠAIΘΑ)ροστασίας, κ.λ.π. για την 
εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας και την ασφάλεια των μελών της.

Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης

Ο προαύλιος χώρος του σχολείου ο οποίος  είναι κοινός με το 3ο συστεγαζόμενο νηπιαγωγείο. 

Ειδικό σχέδιο αποχώρησης λόγω έκτακτων συνθηκών

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των παιδιών έχει καταρτιστεί σχέδιο 
διαφυγής και πραγματοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας.

 Άρθρο 6: Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας- Διαδικασίες διασφάλισης της εφαρμογής του 

Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις σύγχρονες 
παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους παράγοντες του σχολείου 
(μαθητές/μαθήτριες, εκπαιδευτικούς, γονείς/κηδεμόνες, βοηθητικό προσωπικό) με αμοιβαίο 
σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του 
Νηπιαγωγείου. Είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το σχολείο να οικοδομήσει για να 
πετύχει τους στόχους και το όραμά του.

Θέματα που ανακύπτουν στην εκπαιδευτική καθημερινότητα και δεν προβλέπονται από τον 
Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από τον Διευθυντή/Διευθύντρια, τον 
ΠAIΘΑ)ροϊστάμενο/ΠAIΘΑ)ροϊσταμένη και τον Σύλλογο Διδασκόντων καθώς και από τον Σύμβουλο/την 
Σύμβουλο Εκπαίδευσης που έχει την παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου, σύμφωνα με τις αρχές 



της παιδαγωγικής επιστήμης και την κείμενη εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα
τα μέλη της σχολικής κοινότητας.
Αποδοχή εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας

Οι γονείς - κηδεμόνες αποδέχονται τον Εσωτερικό Κανονισμό του σχολείου στο σύνολό του  κατά την 
εγγραφή των παιδιών τους στο σχολείο ή στην έναρξη της σχολικής χρονιάς και συμβάλλουν στην 
εφαρμογή του, προσπαθώντας να τον επικοινωνήσουν θετικά και στα παιδιά τους.

              Φάρσαλα  21 Σεπτεμβρίου 2023

                                Η ΠAIΘΑ)ροϊσταμένη

                      ΘΑΝΟΠAIΘΑ)ΟΥΛΟΥ ΧΡΥΣΟΥΛΑ

Εγκρίνετ
αι

Ο/Η Σύμβουλος Εκπαίδευσης
 ( οποίος έχει την παιδαγωγική ευθύνη του 

σχολείου)

…………………………………………………………

Ημερομηνία: 

………………………………………………….

Η Διευθύντρια Εκπαίδευσης

…………………………………………………………

Ημερομηνία: 

………………………………………………….
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